

# 他们何以成为“最美浙警”?

本报记者 陈毅人 胡宗昊  
通讯员 陈谊

穿梭大街小巷,守护岁月静好;直面急难险重,敢于逆行出征。身着藏蓝色“铠甲”的他们,用实际行动诠释赤胆忠心。12月27日,在第4个中国人民警察节前夕,浙江省公安厅公布了2023年度“三能榜样·最美浙警”名单。

名单中,湖州市公安局南太湖新区分局杨家埠派出所二级高级警长陈飞等100名个人上榜“最美警察”,杭州市公安局交警支队景区大队灵隐中队辅警苏杭等100名个人上榜“最美辅警”,宁波市公安局海曙分局经侦大队等94个集体获评“最美警队”。他们的故事,展现了“三能”底色。

## 护航亚运,他们时刻在线

杭州亚运会已成为人们的美好回忆。赛事的平安举办,离不开“公安蓝”的日夜守护。

“各小组注意,我们再进行一遍测试。”亚运期间的亚运村,每天都能看到一个个忙碌的身影,他拿着对讲机,在指挥部和各点位间穿梭,白天“打卡”、夜晚“打更”。

他是亚运村护航团队的执行负责人袁更生。2021年12月,杭州萧山区公安分局钱江世纪城派出所副所长袁更生接到一项重要使命——进驻亚运村,参与亚运会的平安护航及筹备工作。因为没有经验可以“复制粘贴”,袁更生研究调整了团队运行体制机制,带着成员参与完成19组125条交通流线的设计任务,制定8套运行计划及34个方案预案,编写完成亚运村平安护航工作手册。

护航亚运的战场不只有赛场。亚运期间,温州市公安局鹿城区分局南浦派出所教导员陈晓丹,针对辖区实际,特别定制开通12条“迎亚运”为主题的乐巡路线,借助“乐巡”平台,普及“全民参与平安乐巡,全民护航亚运安保”理念。

## 打击犯罪,他们冲锋在前

严厉打击违法犯罪行为,维护社会治

安秩序,他们冲锋在前、迎难而上、从不畏惧。

2023年2月,丽水市公安局莲都区分局食药环知侦查大队大队长叶赞发现有人在网上销售假冒肉毒素等医美产品,于是立即带队展开侦查。

经深入调查,叶赞和同事确切掌握了犯罪嫌疑人的信息及犯罪事实。一行人赶赴福建福州、厦门,江西抚州等三省五地开展集中统一收网,这个涉案金额达1200余万元的犯罪团伙被成功摧毁。就在该案侦破之前,叶赞还发现了兜售“痛风降尿酸丸”“补肾壮阳丸”等中药制剂线索,成功捣毁一销售假药团伙。

每当分析研判案件时,苍南县公安局网安大队二中队副中队长、二级警长项飞虎总是不放过任何蛛丝马迹,他也被称为“网络侦探”。项飞虎曾仅凭一个QQ账号,助力县公安局扫黑部门成功侦破一起跨境裸聊敲诈勒索案,该案系全国最大、打击最深的新型涉网黑恶犯罪;他侦破的一起“内鬼”侵犯公民个人信息案,被写入2018年浙江公安年鉴。

## 守住钱袋,他们随时出击

构筑反诈“安全网”,守好群众“钱袋子”,他们各有招法,精准快速预警劝阻。

义乌市公安局上溪派出所民警俞晓被

百姓笑称长着一张“婆婆嘴”,因为每次开展反诈工作,他都说不停。“转账前打我电话,你被骗我承包。”这是他的口头禅。2018年,能说会道的俞晓被调到上溪派出所,负责反诈工作。派出所把俞晓的照片和联系电话印在反诈海报上张贴在辖区,自此,俞晓再也没有关过手机。4年来,他接到各类咨询电话3万余个,直接止损金额3000余万元。

衢州市公安局刑事犯罪侦查支队副支队长李道仲是反诈方面的“老专家”,他研发的涉网犯罪源头综合治理协同的“智卡通”应用,实现电诈行为的快速识别、预警劝阻和及时止付。2023年,通过“智卡通”应用,警方抓获嫌疑人2200余人,拦截涉案资金2.4亿元。这个应用,也被评为全省数字法治“好应用”。

就在几个月前,被推选为“最美警队”的绍兴市越城区分局斗门派出所,成功摧毁一“首付购车”诈骗团伙,涉案金额达300余万元。此前,该所接到一车行报警,称有顾客付首付提车后便联系不上了。派出所和越城公安分局刑侦大队合力深挖发现,该诈骗团伙当天在另一家车行“购买”一辆雷克萨斯后,驾车往苏北方向逃窜。追踪800多公里,经十多个小时连续不断地较量,警方终于在江苏盐城抓获犯罪嫌疑人一行,成功追回涉案车辆。

## 曾1天找回28个孩子,平均每年寄500多张身份证…… 这个景区派出所“藏龙卧虎”

本报记者 朱兰英 潘旭萍 文  
通讯员 夏毅 摄

身份证丢失、老人晕倒、儿童走失……作为我国四大佛教名山之一,今年以来,普陀山累计进出岛游客约2000万人,与上一年有大幅度增加。游客爆棚,随之而来的是每天细小且频繁的求助警情。

据统计,舟山市公安局普陀山风景名胜区派出所今年1-11月接警1800余起,其中40%左右是服务类警情,而该所仅21名警力。面对“最安全旅游目的地”这一个目标,警员们不仅练就了各种绝招,还和531名“洛迦义警”携手,一同打造全国旅游警务样板。



## 高效处警,他们“无所不能”

每到节假日,普陀山普济寺内人流如织。寺庙门口,普济寺联动警务室民警丁金刚也是一道靓丽风景。这个面积很小但寸土寸金的警务室,在游客看来是“四大金刚”之外第五“金刚”的存在。

丁金刚擅长调解,由于寺庙里发生的矛盾大部分是排队碰撞、烧香烫伤这样的小纠纷,他便根据这个特点,把佛教协会成员请进调解员队伍。有时候,一串带着平安祝福的手串,就能让剑拔弩张的当事双方笑口颜开。2021年9月以来,警务室实行“1+5+N”工作模式,常态化入驻民警、僧人、保安员、综合执法员、调解员、消防员,周边纠纷警情同比下降了40%,现场调解平均时长缩短66.7%。

与丁金刚一样,辅警梅军民在游客心中也有名气,被称为“身份证哥”。“每年我大概会收到700余张遗失身份证,”梅军民说,“平均一年要寄500多张身份证,快则1天、

慢则3天就会送到失主手上。”

“现在给游客寄身份证已经成了我们警务室的传统。”普陀山港区警务室警长齐友杰说。今年,普陀山公安分局还帮忙设计了一个蓝色信封,封面写着“来自普陀山的一份小礼物”,民警把身份证塞到信封里寄还失主,让对方感受到来自浙江海岛的热情。

1天找回28个走失孩子;在可容纳2万多辆汽车的停车场,精准帮游客找到车辆;为突然晕倒或突发恶疾的游客,开辟最快速的救助通道……今年以来,普陀山风景名胜区派出所处置求助警情800余起,救助危重伤病游客70余人次。

## “洛迦义警”,成为最佳帮手

面对游客年年井喷式增长的情况,普陀山风景名胜区派出所依靠群众、发动群众,探索义警队伍长效常态化运行机制。

10月5日,导游陈大叔在“洛迦义警”微信群里发了一张游客的背面照片——“这几个人有点可疑,天天在景区出现,还常在寺

院功德箱附近转悠。”

陈大叔在普陀山当了十多年导游,也是一名“洛迦义警”。派出所根据他提供的线索展开侦查,经过视频跟踪、身份确认,果然排摸出9名涉案盗窃功德箱的嫌疑人员,并于次日全部抓获。“她们的盗窃手法隐蔽,甚至可以说非常巧妙,要不是陈导游感觉到异常,普通人很难发现。”办案民警说。

这是警民携手维护景区秩序的一个缩影。为了更好地服务群众,普陀山公安不断壮大群防群治队伍,邀请寺庙中德高望重的僧尼、环卫工、出租车司机、民宿老板等组建起“洛迦义警”队伍。截至目前,共吸收群众志愿者531名。3年来,警民共建队累计化解矛盾纠纷700余起,消除各类案事件隐患205起,协助破获各类刑事、治安案件62起。

把小事办好,让群众满意,普陀山风景名胜区派出所因此收获了各级表彰:2020年被浙江省公安厅评为全省首批“枫桥式公安派出所”,2022年被公安部评为“全国公安优秀基层单位”,同年5月被公安部、共青团中央评为“全国公安机关成绩突出青年集体”等。